
Важливою характеристикою особистості пожежників є стійкість до 
впливу стресів, тобто стану психічної напруги, що виникає у людини в про
цесі діяльності у найбільш складних і важких умовах. Стрес може впливати 
як позитивно, так і негативно.

Вищевказані психологічні властивості діяльності пожежників вимага
ють, по-перше, професійного добору, і, по-друге, формування у особового 
складу професійних психологічних якостей.

Створени психологічний «портрет» пожежника (респіратлорника) є 
головною вихідною точкою подальшої підготовки суб’єкта діяльності.

Надійшла до редколегії 12.10.99

Золотухін 1.1.

Д еякі п р о б л е м и  п е р е п ід г о т о в к и  т а  п ід в и щ е н н я

КВАЛІФІКАЦІЇ СЛІДЧИХ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ

В період, коли Україна входила до складу Союзу PCP, перепідготовка 
та підвищення кваліфікації слідчих здійснювались у Волгоградській слідчій 
школі та в Ленінградському інституті удосконалення слідчих працівників. 
Таким чином, слідчі органів внутрішніх справ всього Союзу проходили під
вищення кваліфікації та перепідготовку в двох навчальних закладах, які на
копичили в цьому напрямку великий досвід, придбали величезну популяр
ність серед слідчих працівників. Це особливо стосується Ленінградського 
інституту.

На м омент проголошення самостійності в Україні спеціалізованого 
навчального закладу, який займався би тільки перепідготовкою та підви
щенням кваліфікації слідчих органів внутрішніх справ, не було. У зв'язку з 
цим слідчі, также як і працівники інших служб органів внутрішніх справ, 
проходили перепідготовку або підвищення кваліфікації на факультетах 
підвищення кваліфікації (ФПК), які були створені майже при кожному за
кладі освіти системи МВС України. З ряду причин ця система перепідго
товки та підвищення кваліфікації слідчих не була, та і не може бути висо
коефективною.

З урахуванням вищезгаданої причини наказом МВС України при Уні
верситеті внутрішніх справ на базі його ФПК в грудні 1996 року у Харкові 
був створений Інститут перепідготовки та підвищення кваліфікації слідчих 
і дізнавачів (маються на увазі штатні дізнавачі). Є всі підстави вважати, що 
поступово інститут може стати єдиним центром перепідготовки та підви
щення кваліфікації слідчих органів внутрішніх справ України та досягти ви
сокого рівня їх навчання.

Однак, досвід роботи інституту показує, що в самої системі перепідго
товки та підвищення кваліфікації слідчих органів внутрішніх справ є певні 
проблеми, які негативно впливають на роботу та подальший розвиток ін
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ституту та ефективність перепідготовки та підвищення кваліфікації слід
чих в цілому.

Так, з осені 1998 року до інституту на перепідготовку та підвищення 
кваліфікації направляються слідчі й штатні дізнавачі з усіх регіонів Украї
ни. Ц е є позитивним в тому плані, що вони, крім знань та навичок, які на
даються в інституті, одночасно, спілкуючись між собою, обмінюються до
свідом своєї практичної роботи. Крім цього, даний досвід накопичується в 
одному навчальному закладі і використовується при подальшому навчанні 
працівників цієї категорії.

Однак, в цьому році інститут був перпрофільований в Інститут пере
підготовки та підвищення кваліфікації працівників органів внутрішніх 
справ. За рознарядками МВС України, крім слідчих, зараз до інституту на
правляються працівники інших служб органів внутрішніх справ: карного 
розшуку, ДСБЕЗ, захисту інформації, заступники начальників органів внут
рішніх справ з громадської безпеки. Найближчим часом планується заїзд 
заступників начальників органів внутрішніх справ по роботі з особовим 
складом. Це, з одного боку є позитивним в тому плані, що інститут працює 
на повну потужність, накопичує досвід праці за різними напрямами роботи, 
однак цє має й свою негативну сторону, що полягає в розпиленні роботи 
викладачів у різних напрямах навчання.

На нашу думку МВС України спільно з керівниками вищих закладів 
освіти повинно визначити систему перепідготовки та підвищення кваліфі
кації працівників органів внутрішніх справ, закріпити за кожним закладом 
освіти конкретні служби. Як правило, навчальний заклад повинен здійсню
вати перепідготовку і підвищення кваліфікації працівників тих служб, які 
він готує. Так, основним факультетом в Університеті внутрішніх справ є 
юридичний, де готують слідчих для органів внутрішніх справ. І це є основ
ним аргументом того, що перепідготовка та підвищення кваліфікації слід
чих і штатних дізнавачів, функції і методи роботи яких східні з функціями 
слідчих, повинен здійснювати тільки Університет внутрішніх справ. Для 
цього і був створений Інститут. Можливо, що в Інституті в разі необхіднос
ті можуть проходити перепідготовку і працівники інших служб, задачі яких 
схожі, наприклад, оперуповноважені КР і ДСБЕЗ. В такому разі їх заїзди 
повинні бути систематичними, прогнозованими, щоб професорсько- 
викладацький склад нституту міг накопичувати досвід роботи і цих служб.

За період роботи нституту були виявлені й інші проблеми, які 
пов’язані з системою перепідготовки і підвищенням кваліфікації як слід
чих, так інших категорій працівників органів внутрішніх справ.

Так, рознарядки на перепідготовку та підвищення кваліфікації в МВС 
готуються або на квартал, або на півріччя, а інколи надсилаються в заклад 
освіти незадовго до заїзду. У зв'язку з цим практично неможливо планува



ти та прогнозувати навчальне навантаження, бо в інституті воно плануєть
ся, як і у всіх закладах освіти на навчальний рік.

Необхідно також визначитись в термінах початкової підготовки, пе
репідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів внутрішніх 
справ, в тому числі слідчих, бо на теперішній час терміни кожного заїзду рі
зні. У зв’язку з цим навчальний заклад повинен постійно змінювати або 
розробляти нові тематичні плани, робочі програми, методичні посібники 
та інше.

Всі вищезгадані проблеми повинні вирішуватися комплексно. Для 
цього необхідно переглянути сучасну систему підвищення кваліфікації та 
перепідготовки слідчих, в тому числі:

1. Переглянути поняття початкової підготовки, підвищення кваліфі
кації та перепідготовки слідчих органів внутрішніх справ, установити конк
ретні терміни навчання. Гадаю, що з цього питання необхідно прийняти 
окреме положення. Сьогодні це регулюється Настановленням по організа
ції професійної підготовки рядового і начальницького складу органів внут
рішніх справ України, затвердженим наказом МВС у 1992 році, яке не від
повідає сучасним вимогам.

2. Вирішити питання про надання функцій організації та контролю за 
здійсненням підвищення кваліфікації та  перепідготовки слідчих органів 
внутрішніх справ безпосередньо Головному слідчому управлінню МВС 
України. Визначити один заклад освіти МВС, в якому повинні проходити 
початкову підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації слідчі ор
ганів внутрішніх справ -  Інститут перпідготовки та підвищення кваліфіка
ції працівників ОВС; розробити систему забезпечення постійних заїздів в 
інститут слухачів з числа слідчих (можливо, і дізнавачів) протягом всього 
навчального року. Для цього необхідно для одного заїзду із кожної області 
направляти всього по 1-2 слідчих та 1-2 дізнавачів.

3. Розробити систему контролю з тією метою, щоб кожний слідчий 
своєчасно був направлений на підвищення кваліфікації або перепідготовку, 
а також виробити систему взаємодії по цьому питанню між ГСУ, інститу
том , ГУРОС МВС України та органами внутрішніх справ на місцях.

З цією же метою  розробити систему заходів, яка б стимулювала слід
чих своєчасно прибути на перепідготовку або підвищення кваліфікації. Н а
приклад, пов’язати це певним чином з підвищенням по службі, з присвоєн
ням звання;

4. Досконаліше розробити систему оплати слухачам харчування та жи
тла на період навчання, або перерахування коштів для цього.

5. Розробити систему заходів, які б стимулювали викладачів та кращих 
працівників органів внутрішніх справ, котрі маю ть практичний досвід слід
чої роботи, працювати в системі перепідготовки та підвищення кваліфіка
ції слідчих.
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Гадаю, що в період, коли з'являю ться нові види злочинів, коли зако
нодавство постійно змінюється, проблеми перепідготовки та підвищення 
кваліфікації слідчих набувають найбільш актуального значення, і їх необ
хідно розв'язувати негайно.

Надійшла до редколегії 15.10.99

A.C.Токарська, канд. істор. наук

Ш л я х и  ф о р м у в а н н я  в и с о к о ї  д у х о в н о с т і

І МОВЛЕННЄВОЇ КУЛЬТУРИ ПРАВНИКІВ

Наукові дослідження вчених з таких споріднених галузей наук, як м о
вознавство, психолінгвістика, соціолінгвістика, а також біологія, фізика -  
останнім часом переконливо доводять незаперечний факт, відомий ще з 
часів твердження св. Євангеліста «спочатку було Слово ...» про те, що сло
во має могутню і нездоланну силу. Воно здатне людину піднести, здатне і 
принизити, воно може оживити і ним можна вбити. Ц е той духовний меч, 
який лише в устах мислячої особи зупинить зло і служитиме ідеалом добра 
та справедливості.

Уміння послуговуватися словом -  це велике мистецтво, а для праців
ників правоохоронних органів -  украй необхідна якість, один із найважли
віших складників їх професіоналізму. Виконання службових обов’язків ви
магає вміння вправно володіти словом, оскільки воно пов’язане із регулю
ванням правових відносин, так і в цілому суспільних. Тільки висока відпо
відальність за мовлене і писане слово сприяє створенню атмосфери діло
витості і поваги прав громадян, беззаперечного виконання законів усіма 
членами суспільства. Загальна культура, культура спілкування -  це запору
ка піднесення культури суспільної думки і суспільно корисної праці.

Процеси взаємозв’язку «людини і мови» досліджували представники рі
зних наук. В епоху античності мистецтву спілкування надавали особливого 
значення. Протагор і Сократ підкреслювали неабияке значення для молодих 
людей володіти словом. У середні віки майстерності спілкування вчили шля
хом формалізованої мисленнєвої роботи, передусім це здійснювалося в рам
ках схоластики. В епоху, коли діяли ідеологічні настанови і нові підходи до 
формування державного світу людини, увага до питань мовної культури де
що послабилася. З активізацією духовного життя, підвищенням інтересу до 
оволодіння загальнолюдськими цінностями знову запрацювали мовознавці, 
психологи, педагоги, надаючи ваги цій галузі науки.

Філософи М.Бубер, Ю .Давидов, М.Каган, О.Єрмоленко, С.Кримський, 
К.Ясперс, соціологи А.Маслоу, Р.Мертон, Е.Фромм, психологи Г.Андрєєва, 
Л.Виготський, О.Леонтьєв, А.Петровський та інші багато зробили для то 
го, щоб визначити особливості взаємодії «людини і мови», підкреслити 
значення висококваліфікованого володіння мовою для особистісного роз
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